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Abisinai pralaimėjo muši prie ežero Ascianghi
Japonai plaukia į Braziliją

Kovo pabaigoje Į santos uostą 
atplaukė 382 japonų emigrantai, kurie 
bus kolonizuojami São Paulo estade. 
Su jais sykiu atvyko iš Japonijos du 
žemės kolonizacijos atstovai apžiūrėti 
japonų kolonijas.

Bus daug atleista valdininkų

Atatiukamos Brazilijos ministeri­
jos jau paskelbė pavardes valdininkų, 
kurie bus tleisti iš valdiškų tarnybų 
už priešvalstybini veikimą. Tokių val­
dininkų esą busią labai daug. Vien 
tik Rio de Janeiro miesto valdyboj 
spėjama bus apie 100.

Pirmas orlaivių fabrikas Brazilijoj

Pradėtas statyti orlaivių fabrikas 
Minas estade sparčiai eina prie galo 
ir greitu laiku Brazilijoj bus pradėti 
dirbti orlaiviai.

Matarazzo ir Crespi Aukos Italijai

Didžiausi italų turtuoliai Brazili­
joj yra Francisco Matarazzo ir Rodol- 
pho Crespi. Italams Brazilijoj pradė­
jus rinkti aukas Italijai, paremti karą 
su abisinais, tuodu italų turtuolių pa­
aukavo po milijoną milreisų.

S. Paulo gangsteriai atėmė iš lie­
tuvio pinigus ir automobilių

S. Paulo lietuvis Jonas Bagdonas 
Įsitaisė naujutėlį lengvą automobilių 
*r juo uždarbiavo vežiodamas kelei­
vius. Balandžio 1 d. naktį jis stovėjo 
savo poste ant rua Timbyras ir laukė, 
ar neatsiras koks pasūžierius. Ir kaip 
tik prie Bagdono priėjo dailiai apsirė­
dęs vyriškis ir lyg su skaudančiais 
dantimis nosine pridengęs veidą, pa­
prašė nuvežti jį ant Barra Funda. Bag­
donas neatsisakė uždirbti penkinės. 
Nepažįstamasis Įsėdo automobiliun ir 
juodu dūmė Į Brra Fundą. Privažia­
vus prie gatvės Margarida, pasažie­
rius liepė sustoti ir išsiėmęs pinigus 
Bagdonui sumokėjo. Kadangi reikėjo 
išduoti dar grąžos, tai Bagdonas išsi­
ėmė piniginę ir ieškojo smulkių, kaip 
staiga prie jo atsirado dar du vyriš­
kiai ir visi trys pareikalavo atiduoti 
pinigus. Nepažįstamieji buvo visi 
ginkluoti ir Bagdonas nesipriešinda­
mas atidavė visus pinigus su pinigi­
nę 150$. Plėšikai paėmę pinigus, lie­
pė išlipti Bagdonui iš automobilio ir 
užleisti jiems vietą. Bagdonas išlipo, 
o tie sau nudūmė su Bagdono nauju 
Forduku. Taip ir liko Bagdonas ir 
be pinigų ir be automobilio.

Austrijoj jvetsa privaloma karo 
tarnyba

Šiomis dienomis ir Austrijoj ta­
po Įvesta privaloma karo tarnyba ir 
pirmas šaukimus jaunų vyrų kariuo­
menėn bus spalių mėn. Kaip Hitleris, 
taip ir Austrijos vyriausybė sako, kad 
privaloma tarnyba Įvedama „taikos 
užtikrinimui“.

Japonai jau veržiasi Mongolijon

Francija atšauks sankcijas pries Italija

"Hindemburgas” j Braziliją

Naujas vokiečių oro milžinės 
“Hindemburgas” atplaukia oru į Bra­
ziliją. Jis veža 91 asmenį ir vieną 
automobilių. Juo važiuoja 37 pasa- 
žieriai ir 54 oro laivo tarnautojai-

Italai irgi tapo sumušti šiaurėj Didelis bananų eksportas

Pereitą savaitę buvo rašyta kad italai tyta apie 2,090, bet jie neturėjo užleis-
ir abisinai ruošiasi dideliam mūšiui 
ties ežeru Ascianghi. Šioje apylinkėje 
buvo sutraukta didelės abiejų pusių 
kariuomenės, nes tas musys šiame 
sezone turėjo būti didžiausias. Abisi- 
nų kariuomenei vadovauti pasiėmė 
pats Negusas (karalius). Mūšys Įvyko 
kovo 3t d. ir po aštraus susikirtime
su italais, abisinai buvo priversti 
trauktis atgal; karo laukę kritusių 
abisinų liko apie 7,000 žmonių. Nors 
abisinų kariuomenes čia buvo pasta-

ti gražiausią Abisinios miestą Goudar 
italams. Krito taip pat nemažai ir 
italų.

Tuo tarpu abisinų pranešimai, 
sako, kad šiaurėje tapo supliekti italai 
Maichio Dadar apylinkėje, kur abisi­
nai išklojo italų kariuomenės apie 
2,000, apie 700 žmonių paėmė belais-
vėn.

Taigi iš pranešimų matosi, 
kariauti «sekėsi» abejoms šalims, 
mi ir vieni ir kiti.

Tolimuose Rytuose karas jau vėl prasideda

kad
lai-

mongolus.Kovo 31 d. Japonų—mandžukų ti susjstiprinę vėl puolė 
kariuomene ginkluota kanuolėmis. Susirėmimai tęsėsi vieną dieną ir vie- 
tankais, šarvuočiais automobiliais Įsi- ną naktį ir po to japonai atsitraukė 
veržė Mongolu teritorijon, Adykdolon palikdami Mongolijoj daugybę aukų, 
sritin ir pradėjo smarkų puolimą prieš! Vėliausios žinios sako, kad ba- 
mongolus. Kadangi mongoleai nebuvo f landžio 1 d. japonų puolimas vėl pasi- 
gerai sustiprinę tos srities, tai japonai I kartojo ir prie mongolų - mandžurųj 
greitai užėmė miešta Tamsky ir da-rubežiaus sutrauktos didelėskariuome- 
toliau veržėsi. Užpulti mongolai suor-i nes jėgos, 
ganizavo kariuomenę ir pradėjo kon-j 
tra—ataka prieš japonus. įvyko smar-i __
kus susirėmimas, kur krito iš abiejų! japonų vyriausybė sako, jog ji 
pusių daugybė žmonių. Japonai atmuš-1 nanti nieko apie šitą incidentą.

Paskutiniai konfliktai tyriami ir 
neži-

Hitleris netrauks kariuomenės is Rheino

Kovo 28 ir 29 d. Vokietijoj buvo 
balsavimai dėl Hitlerio politikos ir 
dėl militarizavimo Rheino krašto, Bal- j 
savituose už Hitlerį pasisekė 99% 
visų balsuotojų. Tas rodo, kad Vokie-1 
tlja patvirtino Hitlerio žygi. Nors tas1 
balsavimas buvo policinis, o ne žino-į 
nių valios pareiškimas, bet vis dėl toj 
Hitleris turi ant ko atsiremti ir tvir- Į 
tinti, jog vokiečių tauta pritaria kiek-' 
vienam jo žingsniui. Tokių balsavimo 
rezultatų laukė visos valstybės ir dėl 
to niekas nesistebi, kad už Hitlerį «pa­
sisakė» 99%. Dabar Hitleris pareiškė 
Lokarno pakto garantams, jog Vokie­
tija nė vieno žingsnio nepasitrauks 
iš Rheino ir laiko jį teisėtai militari­
zuotu- Priešingai, ji kaltina Francija,

kad toji sulaužė Lokárno paktą pasi­
rašydama su Sovietais karinę sutartį. 
Anglija nors ir pritaria franciizams, 
bet palaiko ir vokiečius. Francija pra­
deda nebetikėti anglams ir ieškoti 
draugiškumo pas italus. Vėliausios 
žinios sako, kad Francūzija atšauksian­
ti sankcijas, kurios buvo paskelbtos 
italams ir su Italija sudarysianti glau­
džius ryšius taikos užtikrinimui Eu­
ropoje. Nors Anglijai tas nepatiks, bet 
Prancūzų daro dėl to, kad anglai ne­
paremia franeuzų ginče su vokiečiais. 
Jeigi anglai suka nugarą francūzams, 
tai ir Prancūzai žada nusisukti nuo 
anglų. Kuomet taip mėtosi į visas 
puses valstybes, tai ir karo pavojaus 
dar nematyti.

Nusižudė Juozass Pipiras
S. Paulo Tramvajų motorneiras, 

Juozas Pipiras, 32 m. amžiaus lietuvis 
balandžia 2 d. šoko upėn Tietė ir pri­
gėrė, Ant kranto upės, prie Villa 
Anastacio tilto rasti visi jo dokumentai i 
ir dū laiškai adresuoti vienas Luzijai j 
Pipiras ir antras Juozui Meškauskiui. 
S. Paulo policija aiškina jo nusižudy­
mo priežastį.

Hauptmanas dar gyvas

Lindbergo vaiko žudytojas turėjo

Brazilijos prekybos statiškos da­
viniais, labai smarkiai padidėjo bana­
nų išvežimas į užsienį, šiais metais 
manoma šių vaisių dar daugiau iš­
vežti.

Rusai sušaudė tris valdininkus

Iš Maskvos Tass praneša, kad 
Maskvoje pasibaigė didelė gelžkelio 
tarnautojų byla, kurią nagrinėjo karo 
teismas. Trys valdininkai tapo nu­
teisti sušaudyti, tai Medzykovski, Ma- 
riengov ir Kločkov, o 5 kiti tapo nu­
teisti kalėjimo nuo 3 iki 10 metų. 
Juos teisė už sabotažą.

Atsargiai su penkiašimtinėm

šiomis dienomis pastebėta S. 
Paulo mieste netikrų penkiašimtlnių 
notų. Policija deda pastangas susekti 
pinigų dirbėjus. Ant netikrų notų yra 
paveikslas Jose Banifacio.

Rusijoj nukrito didelis meteoras

Kovo 26 d. 9 vai. naktį, Sibiri- 
joj, prie Krasnojarsko, nukrito labai 
didelis meteoras. Meteoras nieko ne­
užmušė, bet krisdamas sukėlė didelį 
bildesį ir atsimušęs į Žemę, sudrablno 
apylinke.

17,000 darbininkų Afrikon

Šiomis dienomis iš Genuos išplau­
kė laivas su italų 2,000 darbininkų, 
kurie vežami Afrikon. Iš šio uosto jau 
išsiuntė Italija 17,000 darbininku Afri­
kon. Daug jų mirė nuo visokių ligų, 
daug jų sugrįžo invalidais.

Negus jau ne bė karalius?

Italų pranešimai iš balandžio 3 
d. sako, kad Abisinija pralaimėjusi 
muši tės ežeru..., abisinų imperatorius 
Salasie atsisakė nuo sosto. Italai tikri, 
kad greitai jau jie taps pilnais Abisi­
nijos šeimininkais.

būti elektrizuotas kovo 31 d. nakti.1 
Bet tuo momentu atsirado naujas kai-1 
tininkas, advokatas Wendel. Hauptma- 
no nužudymas atidėtas kol ištyrinėtas! 
bus Wendel.

Ispanijoj šaudomi ūkininkai '

Ispanijoj, Badalatos miestely, 
apylinkės ūkininkai suruošė demons­
tracijas. Policija demoastrantus sklai­
dydama pradėjo į ūkininkus šaudyti 
ir keturius ,jų nušovė. j
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Apžvalga BRAZILIJOS LIETUVIAI IR LIETUVA
S. PA'JLY LANKĖSI DULR ATS­

TOVAS

Kas yra DULR, visi jau žino, - 
tai Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti. Pastaruoju laiku ji pašėlusiai 
pradėjo „rūpintis“ lietuviais išeivi­
ais; tik siunčia ir siunčia savo atsto­
vus į visas pasaulio dalis „susipažinti“ 
su lietuvių kolonijomis.

Mes sužinome iš “Šviesos”,
DULR atstovai Grebliauskas lankėsi
ir Brazilijoj ir jau pereitą savaitę 
tas ponas, su pilnu bagažu informa­
cijų apie Brazilijos lietuvius, išvyko 
Lietuvon. O kaip jis tų informacijų 
apie lietuvius sėmėsi, “Šviesa” rašo 
sekančiai:

„P. Grebliauskas, Turistų S-gos 
ir DULR atstovas paskutiniomis 
dienomis lankėsi São Paulo mieste, 
bet kur jis buvo? Santos mieste jį 
pasitiko “Lietuvio” redaktorius, stoty 
p. Čiuvinskas ir vėliau visą laiką jų 
žinioje tik buvo, ir todėl kitu Įstaigų, 
draugijų bei redakcijų aplankyti ne­
turėjo progos... O grįždamas pa­
reiškė, kad „gerai susipažinau su visa 
kolonija ir padėtimi.“

Iš tokių DULR atstovų, kurie 
važinėja po užsieni „susipažinimui“ 
su lietuvių kolonijomis, galima spręsti 
ir apie pati DULR, kokie žmonės ten 
sėdi ir koks jų tikslas.

AIŠKĖJA

“Aido” 13 nr. mos pažymėjo 
trumpai, kaip buvo sugalvotas planas 
Įvykdyti mūsų kolonijoj „dideles re­
formas“. Kadang dėl šių reformų, 
nors ir naviešai, buvo kaltinami kai- 
kurie asmenys, tai kun. B. Sugintas 
“Šviesoje” paskelbė savo viešą pareiš­
kimą, kurio ištrauką ir mes pacitavo­
me, kur pareiškėjas sakosi, kad jis 
buvo suprovokuotas konsulo p. Gali­
čio ir kad koks tai pareiškimas irgi 
buvo klastingai surašytas ir paties [ 
konsulo diktuotas. .

Kaip mes jau. buvome ankščiau 
minėję, kad tų provokacijų ir refor­
mų planų užuomazga palengva išeis į 
viršų. Taip yra, dalykai po truputi 
aiškėja. Dar šių „didelių reformų“ 
klausimu “Šviesa” paskutiniame savo

Neseniai atvykęs iš Lietuvos vie­
nas emigrantas, pareiškė Aido kores­
pondentui,kad Lietuvos ponai yra labai 
blogos nuomonės apie Brazilijos lietu­
vius. Esą čia suvažiavę žmonės ne­
nuoramos, nemoką tarp savę sugyven­
ti, nuolatos tarp savę ėdasi ir tt.

Iš to. žinoma, nėra ko daug ste­
bėtis. Ex—konsulas Mačiulis, dâr bū­
damas Brazilijoj, da geriau atestavo 
lietuvius savo -istorinėj medžiagoj»; 

kad į jis Brazilijos lietuvius išvadino krimi­
nalistais, pabėgėliais iš Lietuvos nuo 
teisingumo rankų ir tt.

Ką gi tokios ‘atestacijos» apie 
Brazilijos lietuvius rodo? O gi jos yra 
ne kas kitas, kaip tik skaudus antau­
sis patiems Kauno ponams.

Mačiulio «atestatas» apie Brazilijos 
lietuvius iš dalies gal ir teisingas. Ir 
štai dėl ko. Jis davė Brazilijos lietu­
viams atestatą ne pagal kolonijos su­
dėtį, bet pasiremdamas «Lietuvių S-gos 
Brazilijoj» nariais, geriau sakant, savo 
bičiuliais. j

Taigi, jei Mačiulio bičiuliai buvo 
pabėgę iš Lietuvos nuo teisingumo 
rankų, tai tas nerodo, kad visa kolo­
nija tokia.

O dėl Brazilijos lietuvių nesugy- 
venimo ir vienų kitų ėdimo, tai čia 
kaltas irgi ne kas kitas, kaip tik Kau­
no ponai, kurie šelpia čia gyvenan­
čius kolonijos ėdikus ir kolonijos kir­
šintojus.

Tik prisižurekime į paskutinius 
kolonijos Įvykius. Kieno čia buvo dar­
bas, ir kaip bjauriomis priemonėmis 
kolonija buvo sukiršinta? Dabar kaip 
paaiški, kad visa tai kilo iš Kauno

ponams artimų žmonių, kurie maiti­
nasi valstybes ar DULR iždo lėšo­
mis.

Paskutiniai pas mus Įvykiai neturi būti 
užmiršti, jie turi but išaiškinti tinka­
moje šviesoje. Kauno ponai nors šiuo 
momentu turėtų Į tat atkreipti dėmesį, 
nustatyti Brazilijos lietuvių kolonijos 
ardytojus ir juos išbarti- Jei tas bus 
padaryta ir suprasta šiandieniniai 
mūsų kolonijos tarpusavio santykiai, 
tai, reik manyt, Lietuvos nuomonė 
pasikeis apie Brazilijos lietuvius.

Gana tos «kinų sienos» tarp Bra­
zilijos lietuvių ir Lietuvos. Toji siena 
turi būti sugrauta sykį ant visados, 
kurią užtvėrė Lietuvos valstybės iždo 
pinigais penimi asmenys. Gana turi 
būti spiaudyti į kolonijos veidą pyk- 
čiausiom provokacijom, ją kiršinti, o 
paskui iš jos tyčiotis!

Kolonija nori ramiai ir taikingai 
gyventi, bet jai neduodama, ji kiršini- 
ma, ėdama ir visokios provokacijos 
prieš ją išgalvojama net vietinėse val­
džios įstaigose. Dėl panašių kelių ko­
lonijos provokatorių, Brazilijos lietu­
viai yra pasmerkti, kaip niekingiausia 
kolonija.

Brazilijos lietuviai tokio spren­
dimo neužsitarnavo. O jei kas mano 
juos teisti bei apie juos kalbėti, turi 
tinkamai koloniją pažinti, o nesiva- 
duoti melagingomis informacijomis.

Reikia manyt, jog toji apie mus 
nuomone, laikui bėgant, pasikeis ir 
Lietuvoj) kuomet į mus bus pažiūrėta 
ne užmerktomis, be/ atviromis akimis.

A. Vainibutas

Pribuvėja
(Akušerė)

Marietta Passerini
Akušerija ir vaistai po oda (injeções)

Rua Silva Pinto, 259 Tel. 5-3584 S. Paulo — Bom Retiro

|UZ DEMOKRATINE LIETUVA 
I Musų senoji tėvynė Lietuva nėra 
demokratiška šalis. Ten demokratija 
tapo palaidota 1926 metais gruodžio 
men perversmu tų, kurie Lietuvos vi­
suomenėje neturėjo jokio pritarimo, 
ir iki šiolei dar neatgavinta.

Demokratija yra brangus daik­
tas. Kad ją iškovoti, paaukojama 
daugybę aukų.

Lietuvos visuomenė irgi yra de­
mokratiška. Už laisvą demokratišką 
Lietuvą lietuviai amžius kovojo ir tu­
ksiančius aukų sudėjo.

Didesnė lietuvių išeivių dalis, gy­
vendami demokratiškuose kraštuose, 
kaip Amerikoj, Argentinoj, Brazilijoj 
ir k., trokšta, kad ir senojoj mūsų 
tėvynėj Lietuvoj, grįžtų domokratija, 
kad visų sluoksnių piliečiai būtų lygtis 
prieš įstatymus ir kad galėtų dalyvau­
ti valstybės tvarkyme visi, be jokių 
skirtumų, Kaip tâi yra minėtose de­
mokratiškose šalyse, kur daugumoje 
tenka lietuviams išeiviams gyventi.

Stambiausioji lietuvių išeivių ko­
lonija Siaurės Amerikoj šiais metais 
žada pradėti „vajų“ už demokratinę 
Lietuvą. Tuo reikalų amerikiečių lie­
tuvių spaudoje rašomi straipsniai, ke­
liama idėja šaukti lietuvių kongresus, 
kur būtų iškelti obalsis: už demokkra- 
tinę Lietuvą.

Šiaurinėj Amerikoj toks lietuvių 
kongresas greitu laiku žada būti su­
šauktas. Argentinos lietuviai irgi prie 
panašaus kongreso ruošiasi-

Mes gyvendami Brazilijoj ir bū­
dami demokratiniai nusistatę,pritariame 
organizuotam veikimui už demokratinę 
Lietuvą. Tam pritaria ir kitų šalių 
lietuviai išeiviai, nes lietuvių išeivija 
yra per dėm demokratiška. Tą pripa­
žįsta net Lietuvos vyriausybė arba jos 
atstovai užsieny, štai Lietvuos įga­
liotas ministeris Š- Amerikai Žaijetkis 
viešai yra pesakęs: „Lietuviškoji išei- 
perdėm demakratiška ir todėl yra na­
tūralu, kad ir savo senąją tėvynę 
Lietuvą įsivaizdina ne kitaip.“

Tai yra ties, ko niekas nedrįsta 
užginčyti. Ir todėl natūralu yra ne 
tik įsivaizdinti, bet ir matyti demokra­
tišką Lietuvą.

Mes gyvendami Brazilijoj dėl 
įvairių priežasčių aktyviai prisidėti 
prie „vajų“ už demokratinę Lietuvą 
negalime, tai sveikiname tokiuos mū­
sų brolių išeivių užsimojimus.

numeryje, pastabose rašo:
‘Kuomet visuomenė jau tapo su­

kiršinta, tai p. Povilas Gaučys pradė­
jo mokinti p. Nalivaika, kad jis irgi 
privaląs paduoti pareiškimą ant kun. 
B. Suginto, kad jis galįs užvesti bylą 
net teisme, o kas svarbiausia, paragi­
nęs pavartoti prieš kun. B. Sugintą 
net fizinę jėga.. P. Uckaus, Juodgu- 
dtio, Serbento ir kitų įskundime poli­
cijai irgi panašiai įvyko. Vienus mo­
kino kaip reikia .pasielgti, pas ką 
kreiptis, kokiu straipsnių (laikraščio 
Aldo.— Red,) vertimus padaryti... Tą 
pat pakartojo ir viešai, kuomet kai- 
kurie vaikėjai buvo susirinkę konsu­
late 16 vasario paminėjimo reikalu »

Iš čia pocituotų «šviesos» žodžių, 
paaiški, kad smurtas prieš koloniją 
buvo daromas gerai organizuotas, apie 
jį visi žinojo ir ti< laukė, kada bus 
sugrusti kalėjimai! tie žmones, kurie 
jiems nepatinka ir kada bus uždarytas 
laikraštis Aidas. Net brangiagsia lietu­
viams diena, 16—to Vasario, irgi pa­
naudota smurto aptarimui ir pasek- 
mingesniam jo įvykdymui. Tai labai 
ir labai niekšiška.

Kas yra vyriausias to plano vyk­
dytojas, mums nesvarbu. Aišku tik tai, 
kad tas buvo daromo musų šimtapro­
centinių patriotų, kurie kaip tik turė­
tų būti taikingo kolonijos sugyvenimo 
sargyboj.

75 metai nuo vergijos panaikinimo 
Lietuvoje

V. D. Universiteto auklėtinis Buenos 
Airėse

Neseniai i Buenos Airės atvyko 
V. D. Univarsitetą baigęs inžinierius 
V. Brandenburgas, kuriam jau keletas 
firmų pasiūlė darbo.

Šitais metais kovo mėn. 4 d. su­
kako lygiai 75 metai, kaip Lietuvoj 
tapo panaikinta vergija arba baudžia­
va. Nuo tos dienos Lietuvos valstie­
čiai — ūkininkai tapo laisvi, ponams 
nepriklausomi žmonės, nors dar ne­
turėjo jokių pilietinių teisių valstybi­
niuose reikaluose, šiandieną Lietuvoje 
yra dar daūg žmonių, kurie labai ge­
rai baudžiavos laikus atsimena ir pa­
sakoja apie juos savo anūkams bei 
proanukams su ašaroms akyse, su šird­
gėla krūtinėje.

Tai buvo sunkūs Lietuvos vals­
tiečiams laikai; tai buvo kančių, ašarų 
ir paniekinimo laikas. Juk baudžiavos 
laikais į valstietį, kaip į baudžiaunin­
ką buvo žiūrima, kaip į gyvulį, kaip 
būtybę be sielos. Ponai su vergais— 
baudžiauninkais darė ką tik jie norėjo: 
juos šaudė, ant sūnų mainė, pardavi­
nėjo, plakė, kankino ir užmušinėdavo.

Vergijos ir baudžiavos buvo įves­
tos visur, bet jos daug anksčiau ki­
tuose kraštuose buvo panaikintos. Tik 
Lietuvoje baudžiava išsilaikė ilgiausia, 
nes Lietuva buvo po labiausia atsili­
kusios šalies globa — po Rusija. Ki­
tuose kraštuose baudžiava buvo nai­
kinama augant kapitalizmui, kylant 
kapitalistinei gamybai. Bet Rusija bū­
dama labai atsilikusi šalis, net iki ka­
ro ji neturėjo gerai išplėtotos pramo­
nės, tai ką kalbėti apie 100 metų prieš, 
kas buvo Rusijoj. Dėl to žmonės ir 
buvo pririšti prie dvarą, ptĮie ponų ir

vilko baisų jungą, kaip gyvuliai, šian­
dieną su gyvuliais geriau žmonės el­
giasi, kaip seniau ponai elgdavosi su 
valstiečiais baudžiauninkais.

Lietuvoj baudžiava tapo panai­
kinta 1861 metais. Tais metais Rusijos 
caras Aleksandras II paskelbė mani­
festą, kuriuo tapo paliuosuoti Lietuvos 
baudžiauninkai ir paliktos jiems jų 
gyvenamos žemės.

75 metai palyginti dar ne taip 
senas laikas, bet Lietuva sparčiai pa-l 
žengė progreso srityje; ji vyjosi jau 
toli nužengusias kitas tautas ir kūrė 
savo tautos gerybes.

Truputį daugiau kaip už dvejų 
metų, kąip Lietuvis tapo pripūžintas 
žmogumi, — po baudžiavos panaiki­
nimo, Lietuvos valstiečių vaikai, pra­
dėjo leisti Prūsuose lietuvišką laikraš­
ti «Aušrą», kiek vėliau «Varpą» ir 
kitokius laikraščius.

Nors lietuviai dar neturėjo tei­
sės savo bočių prigimta kalba spaus­
dintis knygų, bet tas lietuvių šviesuo­
lių nenugasdino; pirmą jie tą darbą— 
šviesti Lietuvos liaudį, dirbo slaptai, 
o vėliau, atgavo ir spaudos laisvę. 
Lietuvos liaudis palaipsniui pradėjo 
nugalėti ir traukyti priespaudos 
pančius.

Po spaudos atgavimo, Lietuvą 
užliejo revoliucinė banga 1905 m., žmo­

nės sukilo prieš cara ir pradėjo rei­
kalauti lietuviškų mokyklų, lietuviškos 
kalbos valdžios įstaigose ir net seimo 
o drąsėsnioji lietuvių tautos dalis “ 
socialdemokratai pareikalavo net vi­
siškos Lietuvos nepriklausomybės. Ir 
štai dar už kelių metų ir Lietuva pa­
siskelbė nepriklausoma valstybė ir nu­
statė Lietuvos valstybės valdymosi 
gaires Steigiamojo Seimopriimtoje kone 
titucijoje.

Pasaulio tautų istorija eina ban­
gavimais — tai nupuolimais, tai iškili­
mais. Taip ir lietuvių tautos istorijoj 
tas bangavimas žymus. Nuo baudžia­
vos panaikinimo laikų Lietuva kilo 
iki išsikovojo sau teisę būti nepriklau­
soma. Po kelių metų Lietuvių tautos 
istorijos lapas atsivertė juodas — Lie­
tuvos bangavimas pradėjo kristi; kons­
titucija panaikinkta, žmonėms laisves 
atimtos, spauda vėl tapo pavergta kaip 
ir caro ar baudžiavos laikais.

Aišku, tas nesitęs amžinai, nes 
tokios «amžinybės» istorijoj nebuvo 
ir nebus. Lietuva vėl ims kilti ir žen­
gti sparčiai pirmyn, kaip ji žengė nuo 
baudžiavos laikų. Tie varžtai, kurie 
šiandiena laiko sukaustę Lietuvos 
liaudį truks, kaip truko cariniai rete­
žiai. ir Lietuvos liaudis, valstiečiai— 
ūkininkai vėl gyvens savo išsikovoto­
mis laisvėmis ir pilnomis piliečių tei­
sėmis.'
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Tiesa ir Laimė Lietuvos Naujienos
Dėl šių žodžių nuo nebeatmena- j 

mų laikų žmonija sielojasi. Stengiasi I 
bent mažą ju spindulėlį pasigauti sau. 
Ypatingai labiáu nuskriausti, t. v. dar­
bo žmonės, trokšta tiesos if bent kiek 
šviesesnių dienų savo gyvenimui—lai­
mės- Kiekviena jautresnė širdis, kiek­
vienas giedresnis protas, dėl šių, tik 
dėl šių dviejų žodžių nuo amžių neiio 
ja savo širdy skausmą ir laužo, suka 
galvą.

Gal šioji diena ir neatrodytų 
mums tokia juoda, kad visi žmonių 
luomai vienodai gyventų, turėtų vie­
nodas gyvenimo sąlygas, kad ir tokias 
kokias šiandien, turi valstiečiai ir kiti 
darbo žmonė*.Tada nebūtų tarp žmonių 
pavydo ir keršto, nebūtų tų kovų dėl 
tiesos ir lygybės.

Šiandien mes matom didžiausią 
priešingybe žmonių gyvenimo padėty. 
Vieniems žvilga šilkai, puošnus rūmai, 
geriausias maistas ir kiti geriausi da­
lykai ir patogumai. Kitiems, suplyšę 
rūbai, blogiausi butai, blogo maislo 
stoka.

Del tos nelygybės ir eina ta am­
žina kova vienų prieš kitus. Tas tik 
ir gimdo tą didįjį žmonijos trynimąsi, 
karus, revoliucijas, krizine ir kitas di­
džias žmonijos nelaimes.

Jau senovėje giedresni protai 
kūrė laimę žmonėms, darydami įvai­
rius patobulinimus ir išradimus. Suko 
galvas protautojai prie Nylo, Eufrato, 
Tigro, kad ką nors gerą padarytų 
žmonių laimei. Bet tuo tarpų tykojo ir 
laimės vagys, kurie tuos išradimus 
pavogdavo sau. Ir tuo dar labiau 
spausdavo ir išnaudodavo atstumtuo­
sius.

Atsiranda tiesos ieškotojų, kurie 
senojoj Kinijoj, Graikijoj, Romoj sklei­
džia savo mintis, užtaria skriaudžia- 
mauosius. Aiškina, kad visi žmonės 
yra lygės, kad ir vergas turi jausmus, 
širdį Ir protą, kad ir vergas nori būti 
žmogum, kad liaudis irgi nori laisviau 
kvėpuoti, nori geresniu gyvenimo są­
lygą.

Vėliau eina — gimsta išradimas 
po išradimo, kyla technika, plečiasi 
ir tobulėja mokslas, prašvinta naujieji

Pirmas Lietuvos laivas lietuvio vadovaujamas
Sausio 29 diena lietuvių tautos 

gyvenime paliks istorinių žymių. Mat, 
tą dieną Į Lietuviškąjį Klaipėdos uos­
tą Įplaukė pirmasis su Lietuvos vė­
liava lietuvio kapitono vadovaujamas 
laivas. Juo yra padėtas visai rimtas 
pagrindas Lietuvos prekybiniam lai­
vynui vystytis. Po ilgų sviravimų, 
nepasisekimų ir nusivylimų, štai, pa­
galiau lietuviškame Klaipėdos uoste 
pasirodė pirmasis lietuviškas laivas 
vardu “Maistas” su lietuvos vėliava. 
Rodos, tai yra menkas Įvykis, tačiau 
juo vis dėl to prasideda naujas Lie­
tuvos prekybinio susisiekimo lakotar- 
pis.

Šis jau su lietuvos vėliava plau­
kiojantis laivas „Maistas“ yra nu­
pirktas iš vienos anglų — vokiečių 
prekybos bendrovės. Hamburgo uos­
te jis buvo nuodugniai pežiūrėtas ir 
kur reikiant atnaujintas, Tada jį 
perėmė specialiai į Hamburgą pasiųs­
tas lietuvis kapitonas Bronius Kriš- 
topaitis. Sausio 27 d. šį naująjį

Padidės eksportas lašinių kiaulių

Paskutinių làiku susitarta su So 
vietų Rusija dėl lašininių kiaulių eks­
porto.

Reikia tikėtis, kad žymiai suma­
žėjęs lašininių kiaulių eksportas iš Lie­
tuvos vėl galės pagyvėti. Kainos už 
lašinines kiaules mokamos tos pačios, 

v. už gyy. sv. centnerį I niš. 35 lt 
už II rūi. 30 lt.

amžiai su savo nuostabia kultūra, 
plinta civilizacija, kuriasi naujos vals­
tybių santvarkos, gimsta nauji įstaty­
mai, naujas teisės supratimas, nauji 
papročiai...

Ir rodos, žmonija turėtų tik 
džiaugtis, pasikusi tokį aukšta savo 
pakėlimo laipsnį, turėtų džiaugtis savo 
pasiektais laimėjimais ir naudotis jais, 
bet—deja, to dar nėra. Dar žmones 
kankina tos pačios nelaimės jų pačių 
pagimdytos. Juk šiandien tiea pakilusi 
technika, tiek sukrauta yra gėrybių, 
kad tik naudokis jomis ir džiaukis! 
Jų visiems pakaktų. Bet žmonės, ne­
norėdami pripažinti tiesos, kvailai 
drebėdami dėl savo poniškos padėties, 
išnaudoja medžiagiškai silpnesnius ir 
tuo pavagia iš jų laimę.

Tiesa ir lygybė! Kokios jos yra 
artimos mūs širdžiai, ypač tiems, ku­
rie dėl jos turėjo daug nukentėti. Tai 
nelyginant žiburiai ant ankšto stataus 
kalno šviečia aiškia šviesa, bet prie 
jų prieiti labai sunku. Minia gi, sie­
kianti tų žiburių, stovi pakalnėje ir 
aimanuoja, verkia.. Drąsesnieji iš to» 
minios atsiskiria ir lipa kalnan par­
nešti tų žiburių miniai.

Ir tuos, kurie pasiryžta tikrąją 
tiesą rodyti —aiškinti, pradeda perse­
kioti tie patys žmonės tik gal vieną 
ar keliom pakopom ankščiau atsistoję 
ant' netiesos kopėčių.

Bet žmonija nenusimena. Ji ne­
nustoja vilties pasiekti kada nors ti­
krąją tiesą ir laimę šiam pasauly, ir 
ir ji neklysta, nes kiekviena diena 
žingsnis po žingsnio artina mus prie 
geresnio, žmoniškesnio gyvenimo. O 
visų žmonių geresnis gyvenimas ir 
bus tas teisingumas ir laimė, kurio 
jau taip senai žmonija siekia, dėl ku­
rio aukojasi.

Ir mes, valstiečiai, stenkimės 
prisidėti prie to geresnio rytojaus 
kūrimo- Mes jį kursime patys šviesda- 
mies, tobulėdami, organi'uodamiesi, 
vienydamies. Tik kada visi žmonės 
apsišvies ir susipras, tada tik gali už­
tekėti laimės saulutė

«L. Ú.»

Klaipėdos uostą svečią iš Hamburgo 
palydėjo Lietuvos konsulas Ašmys, 
Čekoslovakijos konsulas ir Lietuvos 
draugų būrelis. Vos tik „Maistas“ 
atplaukė į Klaipėdos uostą tuojau su­
daryta 14 žmonių lietuviška įgula ir 
laivas su prekėm išplaukė į Antver­
peną.

„Maistas“ yra pastytas 1915 me­
tais, labai gerai išlaikytas ir visai tin­
ka prekių vežiojimui. Laivo ilgis — 
175 pėdos, plotis — 30 pėdų, grimz- 
lio gylis — 122' pėdos, greitis 8—9 
jurų mylios ir pakeliamasis svoris yra 
641 reg. tonų.

Laivo kapitonas Bronius Krištu- 
paitis yra baigęs Suomijos plaukiojęs 
Javuose. Pirmuoju „Maisto“ karinin­
ku yra paskirtas Suomijoje baigęs 
plaukiojimo mokslus Daugėla, o ant­
rųjų karininku paskirtas baigęs Lat­
vijos plaukiojimo mokyklą Šimkus.

Trijų mėnesiu Kursai vyrams ir moterims

KOSMETIKOS, MASAŽO IR LIGONIO SLAUGYMO
Duodame pamokas: veido ir bendro masažo, kosmetikos, ligonių 

slaugymo, manikiūro, pedikiūro, plaukų kirpimo ir šukavimo meno, 
švedų ir japonų gimnastikos ir tt.

Užbaigus kursus išduodame diplomą, su kuriuo galima gauti gerai 
apmokamą tarnybą. Dėstymas: rusų, lietuvių, lenkų, vokiečių ir portuga­
lu kalbomis. Kursai vakarais kasdieną be pirmadienių nuo 6-8 vai. 
sekmadieniais nuo 9—12 vai Kainos pigios. Informacijos ir užsirašymai

Dr. J. Chomsky, rua aos Andr deš, n. 60

Skolingas galės būti laikomas ka­
lėjime, kol neišsimokės skolų.

Kai nusigyvenęs skolininkas ne­
sumoka savo skolų, tai jo kreditoriai 
jį gali savo lėšomis pasodinti kalėji­
mai!, kol jis neapmokės savo skolas, 
arba teismas pripažins, kad skolinin­
kas tikrai neturi lėšų mokėti savo 
skolas- Dažnai pasitaikydavo, kad 
neišsimokąs skolininkas kai kuriems 
kreditoriams atlygindavo ir tie atsisa- 

ikydami nuo savo pretenzijų prie su­
bankrutavusiojo jį iš kalėjimo paleis­
davo nors jis su kitais kreditoriais 
neatsiskaitė.

Šiomis dienomis Vyriausias tri­
bunolas išaiškino, kad nors skolinin­
kės ir bus atsiskaitęs su dauguma 
savo kreditorių geruoju, bet vistiek, 
kol yra kreditorių su kuriais neatsily­
ginta, gali būti ir toliau laikomas ka­
lėjime. Tokiu budu „bankročikai“ 
kol neatsiskaitysią su visais kredito­
riais, sykį pasodint kalėjimai! turės 
būti, ligi nuplaus visas savo nuodė­
mes.

Lietuvoje 3.000 komunistų

United telegrafo agentūra prane­
ša iš Kauno, kad Lietuvai susiartinus 
su Sovietais, Lietuvoje prasidėjo ko­
munistinė propaganda. Esą 1 ietuvoje 
— valstiečių ir fabrikų darbininkų 
tarpe — yra 3,000 komunistų. Du 
komunistus ūkininkus, už komunisti­
nės propagandos skleidimą Utėnos 
apskrityje, teismas nubaudė po 8 me­
tus sunkiųjų darbų kalėjimo,

Sunkiai sužalojo darbininką

Juozas Valaškevičius dirbo prie 
plento tiesimo darbų ir vasario mėn. 
8 dieną ėjo atsiimti uždarbio. Pake­
liui Valaškevičių užpuolė du piktada­
riai ir peiliais padarė galvoje kelias 
žaizdas. Sužalotas darbininkas buvo 
rastas gatvėje kraujuose paplūdęs ir 
nuvežtas į Kauno miesto ligoninę. 
Valaškevičius yra kilęs iš Lapių vals­
čiaus Salių kaimo, Piktadariai poli­
cijos organų aiškinami.

Bedarbių reikalai Klaipėdoje
Tuo tarpu Klaipėdos darbų įs­

taigoje yra tižsiregistravę 2170 bedar­
bių, kurių tarpe 1844 vyrai ir 326 
moterys. Bedarbių skaičius truputį 
sumažėjo. Tai atsitiko dėl to, kad 
rusai pradėjo tiekti Klaipėdos lentpjū­
vėms žymiai daugiau medžiagos. Vis 
dėlto lentpiuvts peinu tempu dar ne­
dirba.

Iš minėto skaičiaus užsiregistra­
vusių bedarbių 1400 gauna pašalpas 
Pašalpos mokamos yedusiems — kas 
savaistė po 10 — 13 litų ir po 4 iitus 
už kiekvieną vaiką. Pašalpos vadina­
mos žiemos pašalpomis ir pradėtos 
mokėti pereitų metų pabaigoje.

Bedarbiai, kurie gauna pašalpas 
turi būti per metus dirbę maždaug 
5 mėnesius. Vadinasi, žmogus gali 
darbu apsirūpinti tik penkiems mėne­
siams,- o paskui gyventi iš pašalpų.

Bedarbių reikalų gramozdiškas 
tvarkymas Klaipėdos gyventojų ta^-pe 
kelia nepasitenkinimo. Tačiau nei di­
rektorija, nei miesto valdyba į tai ne­
kreipia dėmesio.

Kiek pernai išleista medicinos gy­
dytoju

KAUNAS-— 1935 m. Lietuvos 
Universiteto medicinos fakultetą baigė 
ir gavo gydytojų diplomus 55 žmonės. 
Iš to skaičiaus odontologų 32 (31 mo­
teris) ir chemikų vaistininkų 16 žmo­
nių.

Nuo pradžios (1925 m. buvo I-moji 
medikų laida) ligi šiol medicinos fa­
kulteto baigę 615 žmonių.

1934 m. medicinos fakultetą bai­
gė 72 žmonės, iš jų 31 odontologas ir 
19 chemikų vaistininkų.

Trečias laivas su Lietuvos vėliava

— Klaipėdos spauda rašo, kad 
šiomis dienomis pradėjo plaukioti su 
Lietuvos vėliava ir trečias •Maisto» 
b-vės 'Barfasto» vardo laivas, kuris 
iki šiol plaukiojo su norvegų vėliava. 
Ir laivo įgula jau lietuviška. Šiuo me­
tu «Barfrost» su mėsa išplaukė į Bel­
giją. Vadinasi, visi trys «Maisto» b-vės 
laivai jau plaukioja su lietuviškomis 
všliavomis.

P. Zubovas vėl lankėsi Varšuvoje

KAUNAS.— Kaip žinoma, dabar 
Vienoje vyksta Pan Europos konfe­
rencija. Iš Lietuvos j tą konferenciją 
išvyko p. Zubovas, kuris anuomet kal­
bėjos su margalu Pilsudskiu Lietuvos 
Lenkijos santykių klausimais Kaune 
esamomis žiniomis p- Zubovas vykda­
mas į yieną buvęs Varšuvoje ir ma­
tęsis su Lenkijos min. pirm. Koscial- 
kovskiu ir žemės ūkio min. Poniatovs- 
kiu P. Zubovas su jais jau nuo senai 
esą geri pažįstami.

Nubaudė už isaikvojimą

KAUNAS.— Kariuomenės teismas 
viešame posėdyje sprendė Igno Apy- 
rubio bylą, kaltinamo išeikvojimu, ir 
dokumentų suklastavojimu. Kariuome­
nės teismas Apyrubį pripažino kaltu 
i • nubaudė 4 met. sunk, darbų kalė­
jimo, be to, nutarė iš jo atimti laipsnį 
ir išmesti iš kariuomenės.

Uždrausta įvežti dvi naciškos fii- 
mos

KAUDAS. Kino filmų cenzūra 
šių metų sausio 15 d. uždraudė įvežti 
iš užsienio į Lietuvą filmą, vaizduo­
jančią Vokietijos pajūrio žemių dalį 
— «Per Maršenlandą į Frinzen»tandą», 
o vasario 8 d. uždraudė Įvežti filmą 
«Senasis ir jaunasis karalius» (iš Prū­
sų karaliaus Fridricho Wilhelmo gy­
venimo).

Ir kunigai turi mokėti alimentus

ŠIAULIAI.—Sausio 29 dieną Šiau­
lių Apygardos teismas sprendė šalti­
nių parapijos kunigo Jono Pranio by­
lą su buvusia klebonijos tarnaito Gu- 
dzinskaite dėl alimentų. Teismas pri­
teisė iš kunigo Pranio Gudzinskaitės 
kūdikio išlaikymui po 30 litų kas mė­
nesį iki jam su kaks 17 metų.

Darbininkų miestas bus už gele­
žinių vartų

Kauno miesto savivaldybė už ge­
ležinių vartų, prie Ukmergės plento, 
iš žemės reformos fondo nupirko 106 
ha žemes. Pirkimo pardavimo aktai 
jau sudaryta. Tame sklype savival­
dybė nori įsteigti darbininkų koloniją: 
žemę išdalinti sklypeliais, namelius 
statyti miškuose ir pastatytus parvež. 
ti namokai ir žemės sklypai darbi­
ninkams butų duodami išsimokėjimui 
per keliatą arba kelioliką metų. Tai 
butų kovojama ir su butų krizių, nes 
darbininkui žmogui Kaune butą paci- 
saamyti vis dar brangu.
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Hitlerio taika Lietuvai VASARIO 16-TO ŠAKIUOSE
Po paskutinių jvykiu Rheino I 

krašte ir Hitlerio pasiūlymo kaimy- . 
narus sudaryti nepuolimo sutartis,! 
tarp kurių ir Lietuvai, Chicagos Naul 
jienos daro tokius išvedžiojimus apie1 
Hitlerio pasiūlytą taiką Lietuvai:

Kaip griaustinis giedriame dan­
guje, perbėgo pasaulio politinį mecha 
nizmą žinia, jog Hitleris nutarė sulau­
žyti Locarno sutarties nuostatus ir 
siųsti į demilitarizuotą Rheino kraštą 
kariuomenės kadrus tuomi pačiu lai­
ku siūlydamas visoms Europos valsti­
joms, neišskiriant ir Lietuvos, taikos 
užtikrinimui nepuolimo sutartis.

Jdomesne mum Hitlerio kalbos 
dalis, kurioje jis viešai pareiškia noro 
sudaryti su visais kaimynais 25 metų 
nepuolimo sutartis- Hitleris savo kai 
boj< pripažino faktiną Lenkijos teisę 
priėjimo prie jūros. Jis taip pat pri­
pažino faktiną Lietuvos Nepriklauso­
mybes teisę, siūlydamas Lietuvai su­
daryti taip pat nepuolimo sutarti su 
rezervu, jei L ietuva laikys s Klaipė­
dos krašto Konvencijos nuostatų.

Klaipėdos kraštas, kuris tvarko­
mas autonominiais nuostatais ir yra 
integrale nedalinama l ietuvos suvere­
ninės valstijos dalis, tapo paskirtas 
Lietuvai einant Versalės sutarties 
nuostatais. Hitleris apsiima palaikyti 
su Lietuva taiką su sąlygą, kai jam 
bus leista kontroliuoti Lietuvos dalj. 
Klaipėdos kraštą. Kitais žodžiais, jis 
peršasi prižiūrėti Lietuvos vidaus san­
tvarką ir rezervuoja sau taisę nustaty­
ti, kad Lietuva „sulaužė“ konvencijos 
nuostatus.

Lietuvių šeimynų irimas
Mum atrodo, kad tik pas mus 

Brazilijoj smarkiai pakrikęs yra lie­
tuvių šeimyninius gyvenimas. Bet pa­
sirodo kad toks lietuvių šeimynų iri­
mas eina ir Argentinos lietuvių tarpe.

«Argentinos Lietuvių Baisa” ra­
šydamas apie 'Argentinos lietuvių šei­
mynų irimo priežastis», nurodą jas, 
kurios yra beveik tos pačios kaip ir 
pas mus Brazilijoj. Laikraštis rašo:

Nėra to mėnesio, savaitės nei 
dienos kad nesigirdėtų naujų persiski- 
rimų, pabėgimo žmonos nuo vyro, 
arba šiaip kokių nesusipratimų. Šie 
įvykiai kaip kokia epidemija, kas kart 
vis labiau plinta Argentinos lietuvių
šeimynose.

Didžiausia <-ių nenormalumų prie­
žastis yra ILos, nedarbas, vieno ar 
kito nesusivaldymas azartiniuose lo­
šimuose girtybėje, bei tam panašūs da­
lykai bei įvykiai didina šeimų suirutę.

Bet ligoniai būna dvejopi. Vieni 
verti pasigailėjimo ir užuojautos, nors 
dažnai nėra kas juos prižiūri, o kiti 
«ligoniai» serga kišenių tuštinimo li­
gomis. Jau matėme daug atsitikimų 
kur žmona serga, serga o paskui 
šmakšt ir pasprunka nuo vyro su vi­
sais kačibagčiais. Pabėgėlės galvoja 
sau, kad čangoje eis geriau kinelis 
lošti ■..

Daugelis vyrų baisiai nusižengia 
prieš savo žmoną ir vaikučius girtuo­
kliaujant, per naktis lošiant kortomis, 
ar šiaip betiksliai valkiojanties ir tuš­
čiai plepant. Žmonos namie vienos, 
nežinodamos, kur randasi jų «balan­
dėlis», verkšlena, sielojasi. Paprastai 
finalas būna liūdnas: Negalėdama ge­
ruoju paveikt savo vyrą žmona pa­
kelia skandalą. Rezultate — barniai, 
muštynės, policija, persiskyrimai ir 
kitokios tragedijos.

Daug nesusipratimų kyla šeimose 
įle! «kinelių» irlotarejų lošimo. Vienas 
nuo kito suka pinigus ir lošia. Nesu- 
smi nant biudžetui vienas kitą ima kon­
troliuoti, nepasitikėti: po kišenių», pa­
galves ir čiužinius bilietėlių ieškoti. 
Paaiškėja, paskui velniava...

Daugiausia tragedijų įvyksta per 
girtuokliavimą. Kelios šeimos rengia 

ilinksminimą bet užsipylę alkoholiu

Taip lygiai išeitų, jei Lietuva pa 
siūlytų Hitleriui sudaryti nepuolimo 

'sutartį su sąlygą kad Lietuva rezer- 
i vuoja sau teisę kontroliuoti lietuviška 
Rytprūsių kultūrini gyvenimą, kur 
Hitlerio vyriausybė uždarinėja lietuviš 
kas mokyklas, persekioja savo pilie­
čius lietuvių kilmės, naikina be pasi­
gailėjimo Lietuvos istorijos požymius. 
Klausimas, ar toksai iš Lietuvos pu­
sės taikos pasiūlymas patiktų Hitle­
riui? Greičiausia, kad ne, nes jis ta­
me įžiūrėtų ne tik prasižengimą tarp­
valstybinio mandagumo dėsniam, bet 
greičiausia padarytų išvadą, kad Lietu 
va kėsinasi j Rytprūsius.

Tad ar galima Hitlerio pasiūlytą 
taiką vadinti nuoširdžia? Juk mes 
dar neužmiršome biaurią propagandą, 
šmeižtus ir terorą, kurį mūsų vakarų 
kaimynai vartojo Klaipėdos krašto gy 
ventojams demoralizuoti. Dabar, ka 
da pasiryžo užkabinti galingesnį kai­
myną, jis siūlo Lietuvai alyvos šakelę, 
bet taip pat su rezervomis: būkite mu 
sų paklusnūs tarnai, leiskite mums va 
ryti vokietinimo darbą Klaipėdos 
krašte, steigti ir palaikyti slaptus, nu 
kreiptus prieš valstybė suverenitetą 
ra’elius ir už tai mes jūs pasižaiarne 
neliesti. O jei Vokietijos valstybiniai 
interesai reikalaus, tai mes surasime 
priežastis įrodyti, kad jūs nepildote 
Klaipėdos konvencijos nuostatų.

Todėl atrodo, kad ir šis Hitlerio 
politinis manevrai» yra itin panašus į 
vilką avies kailyje pasislėpusį.

lužmiršta visas padorumo ribas ir links­
mybė virsta ą«aromis. Apie apšvietos 
reikalą tada nei nekalbėk. Vyno,alaus 
ir kanės skystime ištirpsta protas ir 
inteligentiškumas. O pasekmės, aišku, 
— suirutė. Dėl to ne vien šeimos pai­
ra, bet dar liūdnesnių «pavyzdžių» su­
silaukia mūsų čia augančioj! jaunoji 
karia. Pasakykite, gerbiamieji, kaip po 
to, akyvaizdoje viso to, vaikai gali 
gerbti savo tėvelius, savo kalbą ir tau­
tą? O dar yra ir tokių tipų, kad į pie­
nuota vaiko burnelę pila alkoholį!

Alkoholis ne vieną vyrą nuveda 
pas prostitutes, sugriauna šeimyną.

Šiurpas ima i agalvojus apie pa-
krikusių ir tebekrinkančlų šeimų atei­
tį. Tos šeimoc kūrybinės vertės ne­
turi, — viskas sugriauta iš pamatų. 
Nereikia nei aiškinti, kad pakrikusios 
šeimos vaikai yia be tinkamos prie­
žiūros be auklėjimo. Ką jie užaugę 
pasakys apie savo tė/us? Ar invali­
dais pagimdyti jie galės savo tėvus 
gerbti ir būt naudingais visuomenei?

Neužtenka pildyti gamtos įstaty­
mus — veisti, — bet reikia žiūrėt, 
kad jaunoji karta būtų sveika ir išau­
klėta, [«mokslinta. Daugelis Argenti­
nos lietuvių šeimynų tatai pilnai su­
pranta ir užsitarnauja garbingų tėvų 
bei motinų vardą, bet, deja, kaip vi­
siems žinoma, yra dar ir tokių šeimų 
kurių dėmėsiui šie žodžiai rašomi.

Dr. Jonas Chomskis
Medicinos Gydytojas, buvęs privat-docentas Charkovo Universite­

to, Maskvos prof. Mečinskovo ir Berlyno prof. Burna Asistentas. 
Veneriniu Moterų ir vidujiniu Ligų specialistas

Gonoreja-Sifilis
Naujas gydymo metodas Gonorėja (aštrusis ir chronišk s) kaip 

vyrams taip ir moterims. O taip pat ir Sifilis visose stadijose gydo­
mas pagal naujus būdus (pioreksija). Ligonius priima: 
moterims: Trečiadieniais ir Penktadieniais (6-8 v. vak.)
vyrams: Antradieniais, Ketvirtadieniais ir Šeštadieniais (6-8 vakaro)

Sekraadieniais-vyrams: 9 10 ryto, moterims: (11-12 ryto) 
Rua dos Andrades, 60 (senas 6)

Šių metų vasario 16 dieną val­
džios buvo rengiamos Šakiuose «tau­
tiškos» iškilmės. Šakių apskrities ūki­
ninkai iššaukė per krivūles į Sakius 
ūkininkus iš įvairių valsčių. Susirinko 
tūkstantinė minia. Vietos administra­
cija pabūgo ir nutarė jokių iškilmių 
nedaryti- | Šakius, apart vietinės vie­
šosios policijos buvo iššaukta kelios- 
dašlmts pasienio ginkluotų policininkų. 
Tą pat dieną, būtent vasario 16 d., 
autobusu iš Vilkaviškio kalėjimo grį­
žo keli ūkininkai atsėdėję bausmę už 
Kuprišausko paleidimą. Minia entu- 
’iastiãkai juos sutiko, iškėlė ant ran­
kų ir pradėjo šaukti: «Šalin kruvinoji

Gyvųjų kapai Klaipėdoje
Tai nėra kokia Atlanto vandeny­

ne sala, kuri aprašoma fantastinguose 
romanuose su visokiomis baisiomis 
vaidentuvėmis; numirėliais, ištrentai- 
siais, bet vietelė ne toli Klaipėdos, su 
keliais hektarais žemės, tvora, vartais, 
mišku, namais-

Beveik niekas tvora aptverton 
vieton neužeina. Jeigu ištinka nelaimė 
palėkti gyvų numirėlių teritorijon, tai 
iš jos jau niekad nebeišeina, daugiau! 
niekas nebemato laisvės, žmonių, ju-į 
dėjimo, džiaugsmo.

Tai kapai sergančių raupsais, kur 
žmogus palaidojamas gyvas. Lietu­
voje gal nieks nėra matęs ta liga 
sergančių žmonių. Europoj taipgi re 
tai pasitaiko. Tokius kapus Klaipė­
doje įrengė vokiečiai, daug metų prieš 
didįjį karą. Ligoniai, sergą raupsais 
(lepra), Klaipėdon buvo gabenami iš 
tolimiausių pasaulio vietų.

Lepra baisi liga. Didžiausi me­
dicinos mokslo specialistai nežino, 
kaip sergančius gydyti ir iš kur liga 
plečiasi. Baisus vaizdas pamačius le­
pra. Organizmą ėda žeizdos, nuo 
kaulų mėsa krinta gabalais, atsiveria 
pūliavlmo šaltiniai, atsitinka, kad nus­
tojama regėjimo ir bet kokio jausmo. 
Rodos, kartais žmogus pradeda gyti, 
bet po kiek laiko vėl pirmykštė padė­
tis kartojasi ir nėlaimingajam prieglau­
da lieka - kapai.

Tad tokia įstaiga, teisingiau, gy­
vų numirėlių kapai, ir dabar veikia ne 
toli Klaipėdos. Ligonių yra vos ke­

JAUNIAUSIA NUOTAKA LIETUVOJE
Rytuose, ypač Indijoje, moterys 

išteka visai jaunos, dar vaikai- Ten 
nėra retenybė, kad dešimties metų bu­
tų jau našlė. Europoje į tai kitaip 
žiūrima. Čia yra įstatymai, kuria sa-

Yra šeimų, kad ekonomijos sume­
timais gyvena po kėlės viename kam 
baryje bet alkoholiui meta tiek, kad 
per kelis metus namelį galėtų įsireng­
ti. Vienok laikraštis nei knyga ten 
nepageidaujamas svečias. Viską suėda 
alKoholio nuodai!

Smetonos ir Tūbelio valdžia! Salin 
šnipai, išdavikai valdžios pakalikai! 
Tegyvuoja žmonių rinktas seimas!»

Tada keliosdešimts ginkluotų pa 
sienio policininkų puolė minią, liepė 
tuojau išsiskirstyti, nes kitaip šausią. 
Bet minia nesiskirstė. Buvęs jau ir 
įsakymas duotas šauti, bet nešovė 
Kuomet minia vis labiau šaukė tuos 
pat obalsius ir nenorėjo skirstytis, 
tuomet policija puolė žmonės daužyti 
šautuvų buožėmis. Daužė kur pakliu­
vo. Yra daug sužeistų ir areštuotų. 
Areštai tęsiasi. Žmonės begalo suer­
zinti.

liolika ir tie palikti nuo karo laikų 
Diena iš dienos trumpėja jų gyvenimo 
siūlas, šią įstaiga prižiūri ir tvarko 
gydytojas ir didžiausiu pasišventimu 
atsidavusios gailestingosios seserys. 
Jos vargsta, triusiasi, kasdieną turė­
damos nelaime tapti tokiais pat pū­
vančiais ligoniais.

Joms tenka paguosti ligonius, 
nuraminti, patarnauti. Dešimtims me­
tų uždaryti vienumoje ligoniai yra lyg 
pamišėliai. Jų nervai išsekę, dėl men­
kiausių dalykų slaugančiom yra pa­
vojus netekti gyvybės.

Ligoniai gyvena skirtuose kam­
bariuose. Moterys nuo vyrų skiriuni. 
Ligonių tarpe yra įvairios profisijos 
žmonių, net su aukštuoju mokslu. Jų 
laimė matyti platų pasaulį, džiaugtis 
gynenimu, senai pasibaigė^ Nors ne 
daug gyvųjų kapuose tų pilkų dar 
krutančių šešėlių, bet jiems laiko paį­
vairinimui yra įrengta biblioteka, ra­
dio, laikraščiai.

Sunku patekti į šią gyyų numi­
rėlių karalystę- j atsilankiusį, ligoniai 
žiūri kaip iš kitos plūnetos atskridusi 
žmogų. Tada jų akyse pastebima grū­
mojantis kerštas, pavydas tuo užkly- 
dusio žmogaus laisve ir džiaugsmu. 
Jeigu kas per keletą metų sykį pa­
traukia prie vartų skambutį, ligoniai 
pradžiunga manydami, jog sulaukė li­
kimo draugo, kuriam, kaip ir jiems, 
gražus gyvenimas, besišypsą veidai, 
viltys, turi palikti už laisvę skiriančių 
vartų.

Lk. Žd.

ko, kad moteris gali ištekėti nė jau' 
nesnė 16 metų amžiaus. Šitie įstaty­
mai veikia ir Lietuvoje. Bet neseniai 
Lietuvoje buvo atsitikimas, kad gavo 
teisę ištekėti mergaitė, turėdama vos 
13 metų.

Tas atsitiko Žemaitijoje. Vienas 
vyriškis susipažino su 13 metų mergai 
tė. Pažintis virto gana artimais san­
tykiais. Mergaitė tapo nėščia. Vyriš 
kis sutiko ją vesti, bet įstatymas nelei 
do. Visą šį reikalą teko spręsti teismo 
įstaigoms. Buvo nuspręsta padaryti 
išimtį ir leisti tai mergaitei ištekėti.

Lietuvoje šis atsitikimas yra pir­
mas. Bet ir Europoje panašus įvy­
kiai retai pasitaiko. Paskutinysis 
toks atsitikimas buvo Prancūzijoje 
prieš keliolika metų. Ten 13 metų 
nuotaka irgi gavo leidimą ištekėti. Sa 
vo laiku prancūzų spauda apie šias 
vedybas rašė, kaip apie labai didelį 
Įvykį.

«Braziltur» šamadų skyrius
Šitoji žinoma laivakorčių agentū­

ra atidarė naują skyrių šamadoms, 
pasportains ir tt. ir patarnaus visuo- 

Į menei rimtai, skubiai ir tikrai nes turi 
savo kompetentiškus bendradarbius. 

Įžiūrėkite šiamalaikraštyje skelbimą.
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KAS NEŽINO, TAM INDOMU Žemės ūkio reikalai
jei mes patys nesirūpinsime, tai apie mus

Lietuvių kalba, raktas į mokslą

Emanuelis Kantas labai brangi­
no lietuvių kalba. Jis rašė: Lietuvių 
kalba žiūri į istoriją ir pirštu rodo į 
filosofiją.

Studijuojančiam kalbas, istoriją, 
graikų mitologiją, lietuvių kalba yra 
raktas į tas studijas. Dar toli- prieš 
pasaulinį karą daugelyje Europos ir 
Amerikos universitetų jau buvo dės­
toma lietuvių kolba. Michigan© vals­
tijos (Amerikoje), Oliveto kolegijos 
profesorius kartą neseniai ten atsira­
dusiam lietuviui studentui pasakė: 
“Jau 30 metų šioje kolegijoje dėstau 
lietuvių kalbą, o tik šiandien tepama­
čiau gyvą tos tautos žmogų; kokia 
man laimė!” Profesorius ištaręs tuos 
žodžius, apkabino studentą lietuvį.

Profeserius Dwight lietuvių kalbą 
vadina originalu, o kitos Europos 
tautų kalbos yra tik kopijos lietuvių 
kalbos.

Amerikos lietuvių visuomeninin­
kas J. Hertmanavičius sako: „Filolo­
gai randa, kad lietuvių kalba yra se­
niausia iš visų gyvųjų kalbų. Spėja­
ma, kad ji yra senesnė už sanskritų, 
lotynų ir graibų kalbas, su kuriomis 
ji turi daug panašumo Tūli moks­
lininkai įrodinėja, kad iš lietuvių kal­
bos išsivystė visos dabartinės Euro­
pos kalbos, kurias Benjamin W. Dwi­
ght vadina „copy derivatives” lietuvių 
kalbos.

Mokslininkai gėrisi lietuvių kalba 
ir skaito ja išaiškintoja visų kitų kal­
bų. Jie stebis, kaip lietuviai ją išlaikė 
per nesuskaitomus tūkstančius metų. 
Toks tai didelis mokliškos vertės tul­

Kaip Smetona su kunigais rinko

tas mūsų nuosavybė. Bet ar mes ji 
branginame ?

Jūros uostas žemyno viduryje

Sovietai sumanė Maskvą padary­
ti jūros uostu. Tokio dalyko pasau­
lio ist'Tijaj dar nebuvo. Mat, tokiu 
budu, kontinento viduryje, Maskvoje, 
galės pasirodyti garlaiviai iš Kaspijos, 
Juodųjų Batijos ir siaurės juru. Tam 
reikalui Sovietai stato Maskvos-Volgos 
kanalą. Darbai vyksta jau dvieji me­
tai. Kanalas jungs Volga su Maskvos 
upe ir turės 128 kilm. ilgio. Kanalo 
gilumas turės 5,5 metr., pločio 30 
metr. Prie kanalo bus pastatytos as­
tuonios hidroeleetroS-stotys 67,000 klv. 
galingumo. Be minėtų tikslų kanalas 
dar tieks geriamo vandens iš Volgos 
Maskvai. Kanalas bus baigtas 1937 
metais.

Suezo kanalas jungiantis Vidur­
žemio jura su Raudonąja jura buvo 
statomas 10 metų. Panamos kanalas, 
jungiantis Atlanto ir Ramųjį vandeny­
nus, buvo statomas su pertraukomis 
nuo 1881 iki 1914 m.

Amfibiškas automobilius

Vienas vokiečių inžinierius išra­
do labai įdomų automobilių. Tas au­
tomobilius skyriasi nuo paprasto tuo, 
kad juo bus galima važiuoti iki 90 
mylių į valandą sausžemiu ir 50 my­
lių greitumu vandenių. Jis paveža 4 
keleivius.

žiomis dienomis padaryti bandy­
mai Muggel ežere prie Berlyno davė 
labai teigiamų rezultatų Ir automobi­
lius pripažintas tinkamu karo rei­
kalams.

niekas nepasirūpins

Tie žmonės, kurie ėmėsi iniciaty­
vos taip svarbaus nrsų kolonijai dar­
bo — sukurti tvirtą žemės ūkio orga­
nizacija ir steigti Brazilijos lietuviams 
žemes iikio koloniją, — tai tikrai ver­
ti pagirimo Tas darbas turi didelės 
reikšmės tautiniu ir ekonominiu atž­
vilgiu ir dėl to jis turi būti remiamas 
kiekvieno lietuvio ir turi būti užgir- 
tas net tų, kurie daug kalba apie lie­
tuvių kolonizaciją, o nieko neveikia, 
kaip tai Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti.

Kaip svarbu yra turėti savo ko­
loniją nereikia daug ir aiškinti. Pasi­
žiūrėkime tik į kitas tautas, kaip jos 
pirmoje eilėje stengiasi įsigyti šiokiu 
ar tokiu keliu kolonizacijos reikalams 
žemės plotą ir ten kurtis. Pažvelkime 
i vokiečius, lenkus, italus, japonus, 
kurie ne minutėlės nesnaudžia čia 
atvykę, bet kuo greičiausiai rūpinasi 
Įsigyti savas kolonijas ir suburti vie­
non vieton didesnį skaičių savo tau­
tiečių. Pas juos ir nutautėjimas ne 
toks žymus, kaip pas lietuvius, jie ir 
ekonominiai daug tvirčiau stovi, negu 
lietuviai.

Taigi jeigu jau kitų tautų žmones 
tain rūpinasi kolonizacijos reikalais, 
tai ir mums tas turi rūpėti ir siekti 
to, prie ko visi emigrantai eina.

Iškėlus Žemės ūkio kolonizavimo 
mintį, pritarė tam visi be jokio skirtu­
mo lietuviai. Tik vieni «lietuviški na­
mai’ pasipriešino tam darbui, kurie 
priklauso nuo DULR. «Lietuviškų na­
mų» vietiniai šeimininkai aiškina savo 
nepritarimą tuo, kad, girdi, mums 
nėra ko čia rūpintis tokiais dideliais 
darbais, kad kolonizacijos reikalais, 
girdi, rūpinsis Lietuva ir esą net tuo 
reikalu net «pasauliniame kongrese» 
buvo kalbėta.

Labai gerai butų, jei kitas kas 

už mus pasirūpintų ir jvikdytų tokius 
didelius darbus. Tik deja, apie mus 
niekas nenori rūpintis ir nesirūnins, 
bet patys mes turime savo reikalais 
rūpintis ir kurti savo ateitį.

'l iesa, kad tarp mūsų čia gyve­
nančių Brazilijoj yra laimingų būtybių, 
tai «lietuviški namai» su savo įnamiais, 
kurie be jokio rūpesnio gyvena, gau­
dami iš Lietuvos nuolatines subsidijas 
apmokėjimui pragyvenimo ir išgėrimo 
sąskaitas. Dėl to jie ir toliau tikisi, 
kad Lietuva pasirūpins jiems keptais 
karveliais.

Visa Brazilijos lietuvių kolonija 
pradėtą darbą turi vystyti iki galo. 
Rankų nuleisti nereikia. Kuomet mūsų 
norai bus pagrįsti nuoširdžiu darbu, 
tada ir tikslas lengviau bus pasie­
kiamas.

Brazilijoj, kur randa sau vietą 
visokių tautų žmonės, rasime ir mes, 
lietuviai sau vietą žemės ūkio koloni­
jai. Reikia pažymėti dar ir tai, kad 
niekur gal būti vyriausybe taip nepa­
laiko ir neremia Žemes ūkio koloni­
zacijos, kaip Brazilijoj. Brazilijos vy­
riausybe net pati steigia žemes ūkio 
kolonijas ir jas remia. Tuo labiau 
didesni pritarimą apturėsime mes, jei 
patys šitą darbą pradėsime ir vykdy­
sime.

Jei šiandieną atsisako prie šio 
darbo dėtis tie ponai, kurie gyvena 
be jokio rūpesnio ir už kuriuos rūpi­
nasi Lietuva, tai niekis- Darbas neturi 
susto i. Juk tai amžinai nebus! Kuo­
met jie pamatys, jogmūsM pasiryžimas 
yra nepalaužiamas ir eina prie tikslo, 
susipras ir jie. Bet tada jų parama ir 
pritarimas mums bus nereikalingas.

Tat į darbą visi už savo reikalus 
už kolonijos gražesnį gyvenimą.

Jurg. Dainorius

Lietuvos karalių
Buvo 1918 metai, ketvirti karo 

metai. Nors ir prieš pat žlugimą, vo­
kiečiai jautėsi galingi. Lietuva nors 
jau buvo Vokietijos pripažinta savar- 
nake valstybe, dar kentė sunkiausią 
vokiečių okupacijos naštą.

Priimtiniausia valdymo forma 
Lietuvai buvo respublika, bet tuo me­
tu Lietuvos Tarybos politikai nedrįso 
šio reikalavimo statyti, bijodami er­
zinti vokiečius. Berne įvykusi lietu­
vių dešiniųjų grupių konferencija po 
ilgų ginčų nutarė, kad Lietuva turi 
būti konstitucinė monarchija. Su tuo 
sutiko ir Lietuvos Taryba. Reikėjo 
ieškoti karaliaus. Po ilgų galvojimų 
sustojo prie Virtenbergo karaliaus gi­
minaičio hercogo Vilhelmo von Uracho. 
Taryba pradėjo rinkti žinias apie 
busimojo Lietuvos karaliaus asmenį. 
Tą uždavinį atlikti Taryba pavedė kun. 
l’urickiui. Jis nuvyko į Uracho rezi­
denciją Freiburgą ir informavosi pasi­
kalbėjimuose su vietos žmonėmis, 
Uracho dvariškiais ir pačiu Urachu. 
Busimas karalius Urachas buvo uolus 
katalikas. Uracho šeimyna nemaža-vie- 
nuolika sūnų ir dukterų. Karalium bū­
ti Urachas sutiko. Su tomis žiniomis 
kun. Purickis sugrįžo Vilniun ir tuo­
jau buvo padarytas skubus posėdis, 
kur ir nutarė Urachą kviesti. Purickiui 
ir M. Yčui (Yčui dabar keliama byla 
už dideles vagystes ir žmonių apgau­
dinėjimą. — Red.) pavesta parašyti 
Lietuvos karalystės konstitucija.

Sulig išdirbta konstitucija, Lietu­
va yra konstitucinė monarchia su ka­
ralium Urachu, priimančiu Mindaugą 
II vardą; po jo mirties sostas tenka 
vyriausiam sūnui; įstatymus leidžia 
parlamentas, susitaręs su karalium; 
parlamentas susideda iš dvejų rūmų 
—aukštųjų ir žemųjų; vykdomoji val­
džia susidaro iš karaliaus paskirtų 
ministerių: karaliaus rūmų, ministerių 

aukštųjų valdininkų kalba Letuviška ;

kilo karštu ginčų. Ypatingai prieši-ichas tuoj pradėjo mokintis lietuvių 
.uosi karaliaus rinkimui kairieji, ku-įkalbos ir netrukus jau kalbėjo “Tėve 

karalius su visa šeimyna turi gyven-Įrie laikė tiktai Steigiamąjį Seimą ga-ljnusų” lietuviškai.
ti Lietuvoje ir be parlamento sutiki­
mo gali praleisti užsieny tik du mė­
nesius per metus; be parlamento su­
tikimo Lietuvos karalius negali būti 
renkamas kitos valstybės karalium 
(mat bijota, kad Uracho ir lankai nėiš- 
atrinktų karalium); karaliaus dvariškiai 
turi būti lietuviai, tik pirmais metais 
ne daugiau trečdalio gali būti svetim­
šaliai; karaliaus vaikai turi eiti mo­
kslus Lietuvoje ir čia baigę, gali tęsti 
užsieny.

Tą konstituciją reikėjo nusiųsti 
Urachui priimti pasirašyti. Konstitu­
ciją nuvežti buvo pavesta Ghodakaus- 
kaitei (dabar Tubelienei, Smetonos 
švogerkai).

Liepos 4 d. įvyko galutini kara- 
iaus rinkimai. Tarybos narių tarpe —J-8.—

Rastinės:

PRACaAMTOHICL p R

Nelik neapsirinkęs šioje gražioje vi­
lioję sau žemės sklypo Pigiausi mėnesiniai 
mokėjimai. Suteikame statybai medžiagą.

Reikalingi agentai, kreiptis Villa 
Prudente raštinėm

liūčių nuslatyti Lietuvos valdymo for­
mą. Nepasirašė po išrinkimo rezo 
liucija ir Stulginskis, kuris vėliau ta­
po išrinktas prezidentu. Tačiau Ura­
chas daugumos buvo išrinktas. Ketu­
ri kairi jų atstovai dėl to iš Tarybos 
išėjo.

Tarybos delegacija, kurion įėjo 
A. Smetona, Voldemaras, pralotas 
Olšauskas, kun. Petrulis, M. Yčas nu­
vyko į Freiburgą praneš/i Urachui 
apie jo išrinkimą Karalius ir jo skai 
tlingoji šeimyna su džiaugsmu priėmė 
delegaciją ir atvežtą žinia įpie išrin­
kimą. Karalius pasižadėjo sąžiningai 
eiti savo pareigas Lietuvos labui. 
Džiaugsmas pagrindo turėjo, nes Ura­
cho medžeginė padėtis del karo buvo 
susilpnėjusi, turėjo daug skolų. Ura-1

Bet tuo tarpu Vokietijai pradėjo 
nesisekti. Atpuolė nuo jos sąjungi­
ninkai — Bulgarija, Turkija ir Aus­
trija. Frontas pakriko, kilo revoliu­
cija. Visi skaitlingieji Vokietijos ka­
ralių ir kunigaikaikščių sostai sugriū- 
vo. Kartu sugriuvo ir nešpėjęs galu­
tinai įsikurti Mindaugo II sostas Lie­
tuvoje. Lapkričio 2 d. Taryba nutarė 
Uracho klausimą atidėti Steigiamajam 
Seimui i spręsti. Tačiau St. Seimas 
vienu balsu paskelbė Lietuvą demo­
kratine respublika, nors Smetona su 
savo bičiuliais ir labai buvo tam prie­
šingas ir troško karaliaus,

Tokia yra trumpa Mindaugo II 
«karaliavimo» Lietuvoj istorija.

Centreline: Praça Antonio 
Prado, 3 sobr. Tel.2-5023 

Villa Prudente: Rua Cap. 
Pacheco Chaves, 11

Vietoje: Avenida Zelina. 33. 
pas Carlos Korkiška.
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Visi skaito vienintelį darbo 

žmonių laikraštį , L. Aidą 

Br.' Nelik ir Tamsta be šio 

laikraščio.

DĖMESIO
Jeigu norite pagerinti bei apdrau­

sti savo būvį, ir užtikrinti savo šei­
mos gėrovą o taip pat gauti paskolą, 

kreipkitės i Kompanija CONSTRUC- 
TORA LA R Lmtda Largo da Sê, 50, 
3 aukštas Laiškus galima rašyti lietu­
vių kalboje, caixa postal, 3522. S. p.

Villa Zelinoj Jūsų ateitis
Bfldami Villa Zelinoj neužmirškite užeiti pas Karlos Korkišką Avenida Zelina 
Nr. 33. Čia Jiis galėsite pasiteiriauti ir pasirinkti sau žemes sklypą išsiino- 
kėjimui gražiausioje vietoje ir geriausiomis sąlygomis.

Taip pat duodu išsimokėjlmui visą medžiagą namųįstatybai.
Kreipkitės tik pas Ka los Korkišką Av. Zelina N r. 33 

visomis dienormis nuo ryto iki vakaro.
□S

Zimu ir progresyviai didėjanti nuolatini 
uždarbi

Siúlo stambi vietinė firma, kuri 
norėdama išplėsti taip pat ir Brazili­
jos lietuvių tarpe savo garbingus so­
cialinius, kultūrinius ir komercinius 
veikimus Paieško darbščių ir pri­
tyrusiu bendradarb'ų abiejų lyčb, 
būtent atstovų, agentų ir kolektorių 
ne tik São Paulo mieste bot ir k ek- 
vienoje Brazilijos vietoje.

Kreiptis nuo 9 iki 11 vai. ryto, 
Largo da Sė, 50, 3 aukštas. Gonstruc- 
tora Lar Ltda. Laiškams — caixa 
postal, 3522. S. Paulo.

Skatydamas
Aidą.

Žinosi
Viską.

Batu dirbtuvė
Roque de Chiaro

Atlieka batų užbaigimo darbus 
su mašiną, priima Įvairios rūšės batų 
dėl užbaigimo. Patys priimame ir 
pristatome darbą.
Rua João Antonio de Oliveira 85a,

'•▼▼ ▼ ▼vv'tt~t t ▼ t r v ▼ ▼ vv ▼ ▼▼▼▼▼▼▼ ▼ ▼ ▼▼ Trvvmr i vv v t ▼ v r yy

i — DĖMESIO —
► 4
► 4

; Baras ir kavinė Jakob
t Pranešu visiems savo klientams S. Paulo ir provincijos, kad prie ]
► Baro ir Kavinės atidariau skyrių pardavimo: Įvairiu dešrų, mėsos, ru- < 
t kytų, marinuotų ir žalių silkių, konservų, raugintų agurkų, kopūstų, j
► Smetona, sviestas, varškė ir sūris. V'skas šv'ežia. Priimu užsakymus j
► valgių vestuvėms ir baliams. Taipgi Įvairus gėrimai Antarcticos kai- j
t nomis. Visų prašau atsilankyti ir Įsitikinti į Bara—Jakob.* j

Dr. Camillo Haddad
MEDICINIŠKA KLINIKA - CHIRURGIJA AKUŠERIJA 

Moterų, vidujinės, žarnų ir odods ligos

sifilis, reumatizmas ir kt gydoma elektros pagalba

Ligonius apžiūri dykai nuo 2 iki 3
Kons'ilturija: Rua Bòa Vista, 31, (Rūmai Sul America) 

4 aukštas, salės: 2 3, 4.Tel. 2-0300
Ligonius priima: nuo 1 iki 6 vai. vakaro Pašaukta* vyksta į 

namus; Būto Telef.: 3-0300.

■MHHBkàDffnMMMWrWMRaEBBacaa

Veltui!
Išrūpinu planą iš Prefeituroi 

namų statybai tam, kas pirks sklypą 
Vila Zelinoje. Dėl sąlygų kreiptis 
pas

KARLOS KORKIŠKO Av. ZE­
LINA Nr. 33 Vila Zelina.

Dèmesn

t Baras Jakob, rua Jose Paulino, 150 — Bom Retiro. j
t jA A. A. A A A. a. o a a a a A. t-AAA-A-A-AAAA A.A.AAAAAAA

Lietuvis Dailininkas
Lionginas Pazikas

Daro įvairius paveikslus ant 
drobėe aliejinais dažais, kaip portretų, 
vaizdus iš notraukos ir kt. Darbas 
sąžiningas, ir pigos. Adresas, rua 
Newton Prado, 140. Bom Retūo

Kas serga žemiau išvar­
dintomis ligomis, skubėkit, o 
busit sveiki.

Pagydau galutinai ir trum­
piausiu laiku Sankeri, triperi, 
s'filj, ir visokias užkrečiamas 
ligas ir net visai užsisenejusias.

Diplomuotos Europoj 
ir Brazilijoj Medicinos Fel­
čeris. IZIDORIUS

Villa Z e I in a

Rua 14, Nr. 9.
Bondes nuo Praça da Sė 

nr. 32 Autobusai nuo seno 
turgaus-

Medi ei na ir Chirurgija
Dr. Paulo Licciardi

Moterų, Venerinės ir Odos ligo’. Sifilis, Stiprus ir kroniškas Reumatižmas 
Kojų ir vidurių skaudėliau Ekzema. Viskas pagydoma be operacijos.

I
 BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS

Vyksta pašauktas] namus bilevalandą. Telef: 5-4175. Konsultorija ir Rezi­
dencija: Rua Silva Pinto, 444. Priėmimo valandos nuo 11 iki 12 vai 
d. ir n jo 2 iki 6 vai. vak. PASTABA: Visomis dienon.is nuo 7 iki 
10 v. v. ligonius apž ūn už oyka Rua Silva Pin'o, (Bom Retiro)

Siúvykla Estan — tai vienintelė, kuri dirba už prieinamiausias 
kainas ir atsako už darba. Ten pat randasi didelis patogumas tiems, 
kurie nenori laiko gaišti ir užsakymai galima pasirinkti iš padarytų kos­
tiumų, nes siftvykloj Estan randasi didelis pasirinkimas puikaus išdir­
binio ir moderniškiausių medžiagų gatavų kostiumų nuo 130$ iki 
300$. Be to, yra specialus skyrius moteriškiems rūbams ypač paltams 
ir kostiumams.

Rua da Conceição. 79 a, Prieš Luz stoti.

Laisvoji Mintis
Laisvamanių Etinės

Draugijos Organas, 
kirnalas, kovoja su 
prekyba .dangumi, už 
teisingesnę dabartį ir 
tinė prenumerata užsieny vienas 
doleris. Adresas: Kaunas — Šan­
čiai, Vytarto ,g. 52.

Lithuania — Europa-

Kultūros 
mėnesinis 
prietarais, 
šviesesnę, 
ateiti. Me-

nos

Casa Pfaff
Parduodame siūvamae 

mašinas ’ Pfaff» išsimokėji- 
mui po 40$000 mėnesinis 
mokestis. Už pinigus maši-

parduodamos su didele nuolaida 
Priimame taip pat dėvėtas mašinas 
sumokame gerą kainų. 
P(at ir kitus šioj srityj

Rua daMoo’ca, 
9-0120. S. Paulo.

Atliekame taip 
reikalus.

374-A., Tel

S3

Siuvykla Galecko
Priima ĮvairiusTJvyriškų rūbu užsakymus kurie

išpildomi greitai ir sąžiningai. Darbas atleikamas

tikrų specialistų pagal naujausias madas ir prižift-

rimas paties Galecko diplomuoto siūvėjo

Adresas:

R. Duque de Caxias, 257. Tel. 4-1457. S. Pâulo
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I. ABOLOTORIJA 
MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS 

(Nugarakaulio smegenų x re uja šlapimo ir išmatų) 
Tikras h geras.

Dr M: KANDIA iR A. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6- Sekmadienj nuo 
10-12 val.Tei. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai 
ir vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de novembro, 32 sobreloja 161.2-5353

S. PAULO
j Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius d<>kninentns, kaip 
| antai; chamadas, natūralizacijos, carteira do identidade i. kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvamos Masinos

Padėvėtos siuvamos maši­
nos, b eveik nauj- s, pig’susicn-.s 
karnomis, tik

CASA ADÃO
R.Cons. Ramalho, 1040
Pampas A v. Brigadeir > Lniz 

Antonio Telt-f nas; 7-6191.
Persintimas interior.™ musu są- 

“kaiionBondes: 3. 5, 30, 47.

LIETUVIU VAISTINE

“José Patilifio”
RUA JOSĖPA'JLINO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfnmerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo Fakulteto)
Civilinės ir p ekybinės oyios, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pąrdavilmas ir 1.1.), skolų išreikalaviniai ir visi kiti jut i lieta 

i reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas

Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo o iki 11 ir nuo 1 Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti (vertintam laiš­
ke adresu „L. A. B.“ R. da Mm 
oca, 424.DANTŲ GYDYTOJASJOSE LEYKOVICH

Daktaras A. M. Kandia
Dr, B, K. Chípáakofí Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų Priima: nuo 9-11 v.ir nuo 3-9 v

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Venreinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
LABORATORlA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 va), vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsnltorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 193, app. 4- Telef. 4-0316 - S. PAULO

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

R. Silva Pinta 264 (ant. 46)8. Ret 
Atsižvelgdamas j suiiku laiką 

nutarė sumažinti kainas už dan 
! tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
pintai: ištrauktiidantįbe skaus- 
j mo 5S000; plomba cidabro 
. purceleno 8$000;
į Kalbama lietuviškai, lusiškai 
i ir lenkiškai.

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.) 

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,'chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BEENAKDO“
Įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vynsta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Sclimidt

■Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

PASSERINI 
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame iv 

n a k t i .

Rua Dr. Silva Pinto, 263 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

GILUC
savo menišku darbu da- 

-c moderniškas visokių lūšių fo­
tografijas iš geriausios užsien - 
nes medžiagos papiginta kaina. 

Be. to, eur' piečiams daroma 
nuolaidi:.

Adres:is:Rua Jose Paulino,118a 
Bem Retiro.

U1EUUI5KFJ

Rūkantieji! Charutaria Central da Mooca1
5PAU5TUUÉ

rua čia Moóca, 4 ?4
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1SOOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12S000.

Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti g 
ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš; '. 
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420 Tel. 9-1264.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak. 
Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas.
Tel. 4-1705.

Siuvikla Marijampolė
Antano Nizeviciau?

Rua Taųuary nr. 24. — Kampas 
Moóca. Priimu visokių rūbų užsa kymus ir, 
išpildau juos kuogeriausiai, greitai ir pigiai. 
Jei norite, kad rūbai Jumis pu1 oštų, reikia 
juos užsakyti siūti ten, kur jie gražiai pa­
siuvami, o taipgpat ir pigiai. Įvairių me-’ 
džiagų pasirinkimas taip pa‘ t didelis. Lie­
tuviai kreipiasi tik i Lietuv jaką Siuvyklą, 
rua Taųuary, 24.

Atlieka visokius spaudos 
•Im bos įvairiomis kalbi mis. 
Dari,' s atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE

turi rastis

„Liet. Aidas Br.“

Jo kaina:

metams 12S

pusei metu . . . . 7S

(„Liet.Aidas Br.,

Adresas (R. da Mooca 42|z

(S. PAULO
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Dar apie lietuvius 

plėšikus
Aide buvo rašyta, kad Galia mi­

este tapo suimta lietuvių plėšikų gau­
ja, kurių vadas Juozas Butkus per 
susirėmimą su policija tapo nušautas.

Vienas musų skaitytojas prisiun­
tė mums braziliško laikraščio iškarpą, 
kurioje plačiau rašama apie tuos lie­
tuvius plėšikus, apie kurios mes irpa- 
duadame iš to iškarpos.

Kovo 12 d. ant vieškelio Peixe, 
tapo užpultas ir apiplėštas tūlas Vi- 
digal, kuris važiavo automobiliu su 
savo draugais. Apie tą užpuolimą tuo- 
jaus buvo duota žinia Garço miesto 
policijai ir išsiuntinėta žinia kitoms 
apylinkės policijoms dėl susekimo plė­
šikų

Kelioms dienoms po apyplėšimo, 
Galia miesto policijos nuovados vir­
šininkas (delegatas) pastebėjo po mi­
estuką vaikščiojančius naujai pribu 
vusius 3 jaunus vyrukus. Tuojaus bu­
vo įsakyta policijai nepažįstamuosius 

a ulaikyti.
Sulaikytieji trys vyriškiai tapo 

nugabenti į delegaciją ir klausinėjami, 
prisipažino padarą apiplėšimą kovo 12 
d. ant vieškelio i'eixe ir kad apiplėšė 
važiavusius automoliu kelis asmenius. 
Policijoj patikrinus jį asmenybę, pa­
sisekė esą lietuviai Povilas Vitkus, 
Juozas Liesas ir Jonas Stankus. Be 
to, pasisakė, kad apyplėšimą sugalvojo 
ir jam vadovavo Juozas Butkus, gy­
venąs Guaràrapes fazendoje, tam pa­
čiame valsčiuje.

Galia delegatas Epaminondas 
Barra, suorganizavo kelioliką kareivių 
ir nuvyko į minėtą fazendą. Atvykę į 
fazendą, kareiviai apsupę Butkaus gy­
venamą namą, o vieną kareivį pastatė 
sargyboj pre durų Butkus matydamas, 
kad yra kareivių apsuptas, puolė per 
duris ir j sargybini paleido net šešis 
parabelio šūvius, bet nė vienu šūviu 
nepataikė sargybiniui. Sargybinis nie­
ko nelaukdamas irgi paleido į Butkų 
kelis šūvius ir vietoje Juozą Butkų 
nušovė.

Pas nušautąjį Butkų pol'ciją rado 
apie 100 šovinių, dvi dideles granatas 
po 2 kilgr. ir pusę ir 590$. Viską po­
liciją pasiėmė savo žin'on ir ruošia 
bylą perduoti kriminaliam teismui dėl 
kitų trijų lietuvių plėšikų.

šia žinią mums prisiuntė Petras 
Gudaitis.

H I 11 D ,TUS išgarsins 
gjf O LlIRer Draugiją Užsie­

nio 1 ietuv. Remti 
galite pasiskelbti viso pasaulio 
lietuvių spaudoje.

Dėl Sąlygų hi]T n 
kreipkis į U U LR 

Nepriklausomybės Aikštė 3, 
KAUNAS, LITHUANIA

Juodzevičiaus krautuve
Buvusi rua Vise, de Inhomerim, 

689, PERSIKĖLE į nuosavus namus 
rua Padre Raposo, 156. Krautuvė pa­
didinta ir puikiai tapo perengta. Daug 
įvairiausių gėrimų vietinių ir užsieni­
nių, o taip pat ir Čemarkos fabriko 
išdirbinio, taipgi įvairus lietuviški 
užkandžiai švariai ir gardžiai pagamin 
ti galima gauti tik ANTANO JUO­
DZEVIČIAUS krautuvėje, rua Pa­
dre Raposo, 156.

Dar ištremti du lietuviai

Iš Rio de Janairo praneša, kad 
šiomis dienomis tarp keliolikos kita • 
taučių komunistų, kaip rusu, oustų, 
lenkų, rumenų, vokiečių, ispanų, 
portugalų ir k. tapo ištremti ir du 
lietuviai — Juozas Kavalckas ir Al­
bertas Lukinskas.

Krs p.

Reformų dar tik pradžia, — sako 
Gaigalas

Dabartinis Mokos Iiituvių moky­
klos mokytojas Lionginas Gaigalas, 
įėjęs Į geriausią S. Paulo lietuvių 
mokyklą pasididžiuodamas pasakoja 
kiekvienam, kad tos reformos, kurios 
kolonijoj įvyko, tai, girdi, tik pradžia 
reformų, esą bus dar jų daug daugiau 
ir nevienam esą pr'seis gailėtis dėl 
pasipriešinimo reformoms.

Reformos yra garas daiktas, jei 
tik jos yra naudingos kolonijai,

P . L i e t u v i s

Atvyksta daugiau mokytojų

Brazilijos lietuvių mokyklos su­
laiko gal ir susitvarkys ir bus pasta 
tvtos tinkamoj aukštumoj Mat lietu­
vių mokyklomis rūpinasi ne tik vietos 
švietimo reikalų įstaigos, reikalauda­
mos gerų, atsakomingų tam darbe ir 
cenzuotų mokytojų, bet tap pat rūpi­
nasi ir Lietuva, kad Brazilijos lietu­
vių mokyklose būtų mokytojai ir tâm 
darbui pasiruošę žmonės. Šiais me­
tais į Bzaziliją Lietuva atsiunčia dar 
3 mokytojus.

Nes „nabašniko“ Mačiulio pasta­
tyti mūsų mokyklose žmonės baigė 
mokyklas nuvaryti nuo koto, lietuviš­
ka dvasia vaikuose išnyko ir jie be­
lankydami lietuviškas mokyklas, užmir­
šo lietuviškai kalbėti.

J.

Steigs Aero Kliubą
Iš Lietuvos atvykęs lakūnas S. 

Jurevičus rimtai mano čia įsteigti 
lietuvių Aero Kliubą. Tuo klausimu 
lakūnas jau kalbėjosi su kaikuriais 
musų kolonijos veikėjais ir rodos, ba­
landžio mėn. gal turės platesnį pasi­
tarimą su veikiančių organizacijų ats­
tovais dėl Kliubo įsteigimo.

Reikia palinkėti innsų jaunam 
lakūnui sėkmingo darbo toje srityje.

‘GRŪDO’ SUSIRINKIMAS

Lietuvių Ūkininkų Kooperacijos 
Bendrovės ‘Grūdas» steigiamasis na­
rių susirinkimas įvyks balandžio 5 d. 
3 vai. po piet Mookos Dariaus ir Gi­
rėno salėje. Ūkininkai kaip vienas ta­
me susirinkime turi dalyvauti.

‘Grūdo* Draugijos 
Valdyba.

Bėt taip pat reikia priminti, kad mu­
sų kolonijoj yra daug labai kreivų ke­
lių, kurie veda ne į vieningą darbą, 
bet į didelį susiskaldymą ir griovimą. 
Prie progos reikia pažymėti dar ir 
tai, kąd griovikai nesugebėdami patys 
išstumti kolonijo veikimą iš vagos, 
griebiasi smurto ir net policijos pa­
ge! bos.

Taigi, reikia gerai pažinti kolo­
nijos dvasią, o tada tik pradėti darbą 
ir dirbti atsargiai, kad tam darbe ne­
suklupus.

P. L.

1 Dėkoja už kalendorių ir už Aidą
I

Iš latvių kolonijos Lettonia vie­
nas musų skaitytojas rašo:

Siame laiške siunčiu antrą dalį 
įmokėjimą už laikraštį Aidą ir 1$ už 
kalendorių. Ne, ne, uz jo turinį, nes 
tie pinigai yra per maži už Aidą ir 
kalendorių. Kaip Aidas, taip ir jo 
dovana kalendorius, yra daugiau ver­
ti, negu tie. pinigai, keli milreisai, ypač 
mums kolonistams, nes mums jis yra 
labai brangus svečias, aplanko mus 
kiekvieną savaitę, atidaro mums akis 
ir ausis ir parodo mums visą pasaulį. 
Už visa tai širdingai dėkavoju leidė­
jams.
Su pagarba, N. Kazakevičius.

Prašo paaiškinti

Aido Redakcija gauno daug už­
klausimų, ypač apie pasų išdavimą ir 
pratęsima, kuriuos turi paaiškinti ir 
hušviesti pats konsulas. Štai keletas 
tokių klausimų, kuriu redakcija gauųa 
daugybę:

1) Jeigu senas pasas pakeiõiamss 
nauju, tai j kurią paso knygutę-seną 
ar naują, klijuojamos konsularinės 
markės?

A. K.
2) Jeigu senas pasas buvo nę- 

pratęstas kokius 6 metus, tai kiek už 
tokį pasą reikia sumokėti ir ar kon­
sulas gali padaryti nuolaidą už praei­
tus metus?

J. V.
3) . Kur klijuojamos konsularinės 

! markės, jei ant išduoto paso yra ants-
paudelė ‘be mokesčio» ir išduotame 
pase nėra jokios markės, o mokėstis 
vis dėl to paimamas?

A. K.
Sitų užklausėjį vardu, redakcija 

prašo konsulą atsakyti į tuos klausi­
mus ir plačiau paaiškinti apie imamą 
mokėstį už pasus, kuris nėra atžymė­
tas konsulariniais ženklais-

Mokos MokyklosTėvųSusfrinkimas

Balandžio 27 d. Mokos mokyklos 
tėvai darė visuotiną susirinkimą, kurio 
svarbiausias tikslas buvo išrinktiGERAS DARBAS

Gera ir nuolatinė tarnyba su 
300$ mėnesinės algos pirmą menasi. 
Reikalingas užtatas 2 contai'. Sužino­
ti smulkiau: Dr. J. Chomskis rua dos 
Andrades, n. 60 (no 6 iki 8 vakarė. 

šiems metams nàuja tėvų K-tą ir re­
vizijos komisiją. Susirinkimas butų 
praėjęs tvarkingai ir ramiai, bet pats 
mokyklos vedėjas į pabaigą susirinki­
mo pradėjo kelti truksmą. Dėl tokio 
nekultūringo mokyklos vedėjo elgesio, 
tėvai uždarė susirinkimą neišrinkę 
revizijos komisijos.

Jeigu mokytojas užsiima tokiais 
dalykais, tai ką kalbėti apie eilinius 
piliečius?

Tėvas

Iš Rio de Janeiro padangės

Rio de Janeiro mieste ir jo apy­
linkėse gyvena jau nebemaža lietuvių. 
Čia yra įvairių amatininkų, biznierių 
ir paprastų darbininkų. Lietuviai čia 
turi taip pat ir savo organizacija 
„Vilnį“, kuri dažnai ruošia parengi­
mus. Bet iš tos padangės labai retai 
tepaserodo laikraščiuose žinutės apie 
lietuvių gyvenimą. Atrodo, kad čia 
viskas taip paprasta, tain tyau ir nie­
ko ypatingo nėra.

Ne, to nėra ir čia kaip ir kitose 
kolonijose, gyvenimas judu, kruta, ko­
va už duonos kąsni vyksta, organi­
zacinis gyvenimas ta'P pat nestov 
vietoje. Bet Rio lietuvių kolonija 
kurčia ir ganâ.

Kaip visur, taip ir čia, pirmą 
vietą užima rūpestis dėl duonos kąs­
nio, dėl rytojaus, o po to, eina orga­
nizacinis veikimas.

Daugumas lietuvių čia yra ama­
tininkai — stabai, batsiuviai, siuvė­
jai, šaltkalviai ir k. Turi lietuviai 
ir savo dirbtuves, viena yra baldų 
dirbtuvė ir dvi batų dirbtuvės — P. 
Jonušio ir Tysliavos. Ypač Jonušio 
batų dirtuyė gerai išplėsta ir nemažai 
lietuvių darbininkų joje dirba.

Nemažai lietuvių užsiimančių 
įvairiais bizniais. Per vasaros karš­
čius lietuviai nemažai uždirba iš ledų 
gamybos ir prekybos (sorveterijomis). 
Šiais metais ypač daug lietuviškų sor- 
veterijų buvo.

Rio de Jeneiro tn este yra ir vie­
nos lietuvių Dutkaus iri Funkaičio res­
toranas, vardu „Vilnius“. J. Adoma­
vičius turi kelis auto sunkvežimius ir 
užsiima transportu.

Žodžiu— Rio de Janeiro lietu­
viai gyvena gerai. O kas svarbiausia, 
kad tarp Rio lietuvių yra santaika, 
Tai tiek šiuo sykių iš Rio lietuvių 
kolonijos.

J . R i j i e t i s

Kur dingo kolonijos choras

Aido 12 nr. buvo pranešta, kad 
kovo 29 d. 3 v. Mokos mokykloje bus 
susirikimas steigimui kolonijos choro. 
Bet susirinkimas neįvyko kažin dėl 
kokios priežasties, apie tai net ir lai­
krašty nebuvo pranešta. Kolonijos 
choro steigimu tur būt, norėta pasi­
garsinti?

D. Mėgėjas.

Nuo Redakcijos.— Kolonijos chorą 
buvo sumanęs steigti J. Stankūnas, jis 
davė ir pranešimus į laikraščius apie 
susirinkimą. Del kokios priežasties 
skelbtas susirinkimas nebuvo daromas, 
mums nežinoma. Mums taip pat ne­
aišku, kodėl Stankūnas skelbto susi­
rinkimo netšaukė, jei jis nutarė jo ne­
daryti. Toks pasielgimas rodo žmo­
gaus nerimtumą ir žeidimą su spauda 
ir visuomene. Jei mes savo laikraščio 
skiltyse duodame vietą visiems be jo­
kio skirtumo, tai tas nereiškia, kad 
per laikraštį galima suvedžioti bei ap­
gaudinėti žmonės.REIKALINGA

Reikalinga viena panelė arba 
vyriškis ne jaunesni 18 metų amžiaus, 
dirbti su gydytoju prie ligonių paėmi­
mo, mokantis būti lietuviškai ir por­
tugališkai ir be to lenkiškai, ar'»a ru­
siškai, arba vokiškai. Kreiptis, rua 
dos Andrades, n. 60
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